

我国外汇市场呈现较强韧性

——国家外汇局回应前三季度外汇市场热点问题

2024年以来，我国跨境资金流动趋向均衡，外汇市场呈现较强韧性，市场预期和交易总体理性有序，人民币汇率在合理均衡水平上保持基本稳定。22日在国新办举行的新闻发布会上，国家外汇管理局就国际收支、人民币汇率、外债规模等热点问题作出了回应。

我国国际收支总体保持基本平衡

国家外汇管理局副局长李红燕表示，今年以来我国外汇市场表现出较强韧性，国际收支总体保持基本平衡。从经常账户看，我国经常账户继续呈现合理规模顺差。李红燕表示，今年上半年，我国经常账户顺差937亿美元，与同期的国内生产总值(GDP)之比为1.1%，继续处于合理均衡区间。其中，货物贸易保持一定规模顺差，继续发挥了稳定跨境资金流动的基本盘作用；服务贸易逆差基本回归到疫情前水平。

据了解，初步统计，第三季度我国经常账户顺差仍然保持在合理水平。

国家外汇管理局国际收支司司长贾宁表示，展望未来，我国经常账户将继续扩大、基本平衡的发展态势，有助于维护国际收支和外汇市场稳健运行。

“从资本项下看，近期跨境资本流动更趋均衡。”李红燕说，外资来华投资有所增加，外资投资境内债券延续稳定流入态势，前三季度累计净增持超过800亿美元；近期外资投资境内股票情况也明显改善。我国境内主体对外投资有序开展，直接投资、证券投资均保持稳步增长态势。

“总的来看，我国外汇市场的成熟度和内在韧性不断增强，适应外部环境变化的承受力也明显增强，为今年以来外汇收支形势总体稳定提供了有力支撑。”李红燕说。

人民币汇率在合理均衡水平上保持基本稳定

李红燕表示，今年以来，相比其他货币，人民币在全球外汇市场的表现比较稳健，人民币汇率在合理均衡水平上保持基本稳定。

“同时，近年来企业汇率风险中性意识不断增强，8、9月份远期结汇签约规模环比均有增长，表明企业通过汇率风险管理积极应对市场波动。”李红燕说。

据分析，我国外汇市场运行总体保持稳定，主要得益于国内基本面的支撑作用。一是我国经济回升向好态势持续巩固，有助于夯实国内外汇市场稳定运行的内部基础；二是我国建设更高水平开放型经济新体制，有助于提升国际收支和外汇市场运行的稳定性；三是我国外汇市场韧性稳步提升，有助于适应和缓释外部环境变化影响。

李红燕表示，国家外汇局始终高度关注形势变化，将不断积累和总结应对经验，丰富政策工具箱，适时开展逆周期宏观审慎调节，切实维护外汇市场稳定运行。

我国外债有望保持平稳发展态势

数据显示，截至6月末，我国外债余额为2.54万亿美元，较2023年末

增加971亿美元，增幅约4%。

“今年上半年，我国外债规模稳步提升。”贾宁说，一方面，我国经济保持平稳发展，叠加人民币债券综合收益率上涨等影响，外资稳步配置人民币债券，上半年净增持规模处于历史高位，带动债券类外债增加近900亿美元。另一方面，境内企业和银行等主体偿还外债节奏趋缓，存贷款、贸易信贷等融资型外债止跌回升，上半年增加80多亿美元。

“我国外债规模总体适度，偿债风险较低。”贾宁分析，一是我国外债规模与实际经济发展基本匹配，企业跨境融资有效支持实体经济发展；二是外债偿付风险可控；三是我国外债结构持续优化，今年6月末，人民币外债、中长期外债占比分别为49%和44%，较2019年末分别上升13个和3个百分点。

贾宁表示，从初步统计数据看，三季度外债规模总体稳定。展望未来，我国外债有望保持平稳发展态势。

(新华社北京10月22日电 记者 张千千)

外资持有境内人民币债券总量处于历史高位

新华社北京10月22日电(记者张千千)国家外汇管理局副局长李红燕22日在国新办新闻发布会上表示，今年以来人民币债券综合收益率保持良好，吸引了境外投资者增配。截至目前，外资持有境内人民币债券总量超过6400亿美元，处于历史高位。

李红燕分析，今年以来我国经济高质量发展有序推进，近期一揽子增量政策相继落实落地，创造了良好的宏观环境；近年来我国金融市场对外开放稳步推进，沪股通、深股通、债券

通、CIBM(银行间债券市场直接进入)等一系列制度安排为外资提供了多样化投资渠道；人民币资产具有较好分散风险的多元配置效果，提供了良好投资价值。

“总体看，外资配置人民币资产有助于丰富境内市场参与主体，提高市场流动性，促进境内资本市场更加活跃和国际化发展。”李红燕说，国家外汇局将不断提高投资便利化水平，营造良好投资环境，推进金融高水平对外开放，积极支持境外投资者参与境内资本市场。

新加坡工商联合总会:进博会助力新加坡企业在华开拓商机

新华社新加坡10月22日电(记者刘春涛)新加坡工商联合总会(联合总会)日前表示，这一机构将以“新中协力，高质同行”为主题率团参加第七届中国国际进口博览会，邀请44家新加坡企业的近400名代表参加展团。

联合总会方面介绍，新加坡企业在华业务保持稳定，特别是中国持续推出经济刺激和吸引外资的各项举措，进一步激发了新加坡企业参与进博会的热情。这家机构表示，进博会是一个至关重要的多元贸易平台，不仅为新加坡企业提供了开展业务的契机，更助力其深入目标市场，进一步在中国拓展商机。

联合总会执行总裁郭炳汛表示，进博会是新加坡企业拓展中国市场的重要平台，联合总会将全力支持新加坡企业在中国拓展业务，推动创新并实现可持续发展。

据介绍，在联合总会此次组织的参展企业中，拥有多次参展经验的“回头客”高达70%，首次参展企业占30%。今年进博会上，新加坡展馆面积超过900平方米，设置消费品、食品及农产品、服务贸易三大展区。另外，第七届进博会期间，联合总会还计划在上海举办新中经贸与投资论坛。

第七届进博会将于今年11月5日至10日在上海举办。

以军说已打死约2000名黎真主党成员

新华社耶路撒冷10月21日电(记者王卓伦)以色列国防军21日发表声明说，自去年10月新一轮巴以冲突爆发以来，以军已打死约2000名黎巴嫩真主党武装人员，其中约1200人在以军对黎南部开展的地面行动中死亡。

以军估计，真主党目前仍保留数千枚火箭弹，数量约为本轮巴以冲突前的30%。随着其领导层被以军瓦解，真主党已无法按计划实施对大规模火箭弹袭击。

达52亿美元的特别紧急援助计划的换文手续。该计划将进一步增强以色列防空系统，其中包括“铁穹”防空系统、“大卫投石索”导弹防御系统和正在开发的“铁光束”激光防空系统等。

根据声明，这项计划是美国政府和国会在本轮巴以冲突爆发后批准的“更广泛的”对以援助计划的一部分。黎巴嫩卫生部20日公布的统计数据称，自去年10月初以来，黎巴嫩真主党与以色列之间的冲突已在黎巴嫩境内造成2400多人死亡，超过1.1万人受伤。

德企宣布成立“欧洲数据中心”助力AI模型训练

新华社法兰克福10月21日电(记者刘向)2024德国数字峰会21日在法兰克福开幕。德国企业在峰会上宣布成立“欧洲数据中心”，为人工智能(AI)模型训练提供数据支持。

该数字化平台由德国施瓦茨公司和德国铁路公司宣布成立，吸引了来自工业、科技、媒体等领域的众多合作伙伴参与。据平台媒体合作伙伴《法兰克福汇报》介绍，来自工业和媒体的海量数据将被汇集和整理到这一平台上，以供算法处理。该平台旨在为本地企业提供安全平台上训练AI模型所需的数据，并让欧洲摆脱对海外数据提供商的依赖。

据介绍，德国云服务提供商Stack IT、人工智能初创企业阿勒夫-阿尔法公司、德国人工智能研究中心和达姆施塔特工业大学已成为该平台合作伙伴。后两家机构在全球AI领域享有较高声誉，在复杂数据处理技术方面处于领先地位。

德国联邦数字化和交通部长福尔克·维辛表示，“欧洲数据中心”可为AI模型训练提供高质量数据，填补“欧盟的一个关键空白”，希望这一合作能够结出硕果，并吸引更多合作伙伴。

2024德国数字峰会由德国政府主办，将持续到22日。

霜降时节阴气凝 健脾润燥防寒凉

新华社北京10月22日电(记者田晓航)10月23日将迎来今秋最后一个节气“霜降”。中医专家提示，“霜降”到来意味着天气已经变得寒冷，感冒、咳嗽等上呼吸道感染病多发，人们可能会出现皮肤、口唇干燥等情况，此时养生防病重在健脾、润燥、防寒。

古籍《月令七十二候集解》中说：“九月中，气肃而凝，露结为霜矣。”霜降是秋冬之间的过渡性节气，天气越发寒冷，开始有白霜出现。

首都医科大学附属北京中医医院肿瘤科副主任医师程培介绍，根据中医理论，秋季对应肺脏，此时人体精气通过肺的下降功能潜藏到肾，养生防病应注重敛藏精气、内收阳气、涵养阴精，注意防寒保暖。今年下半年偏燥，因此还要更加注意润燥。

俗语说：“秋冬进补，来年打虎。”霜降时节适当进补，有益身体健康。“中医认为，牛肉可以健脾补脾，这一时节可适当食用牛羊肉。”程培说，秋季多燥，一些人更易口唇干燥甚至咳嗽、痰黏难咳，可多食用具有

生津润燥、宣肺止咳作用的梨、苹果、橄榄、白果、枇杷、芥菜、萝卜等食物，饭后适量进食柿子、柿饼也有助于清热、敛肺；同时，减少辛辣食物摄入。

霜降时节，适量的运动有助于提升阳气。首都医科大学附属北京中医医院心血管科副主任医师师朝馨说，这一时期可选择轻松平缓、活动量不大的运动项目，比如室内八段锦、太极拳等，不宜大汗淋漓；可待太阳升起、气温升高时再出门锻炼；适当进行快走、慢跑等有氧运动，可提升心肺功能，增加机体耐寒能力。

深秋草木凋零，容易引起忧郁、伤感情绪。中国中医科学院西苑医院治未病(体检)中心主任医师郝娜说，此时节饮用由玫瑰花、茉莉花、白梅花组成的三花茶，有助于疏肝解郁、宽胸理气。

专家特别提示，霜降天寒，老年人要注意保护腰膝、膝关节，适时增减衣服，戴口罩预防呼吸系统疾病。既往这个季节有过敏性疾病、对冷空气过敏的人群，可以提前在医生指导下口服中药以减轻症状。

哥伦比亚官员:中国在全球生物多样性保护领域发挥引领作用

新华社哥伦比亚卡利10月21日电(记者廖思维 周盛平)哥伦比亚环境与可持续发展部长苏珊娜·穆罕默德20日在联合国《生物多样性公约》(以下简称《公约》)第十六次缔约方大会(COP16)高级别仪式性开幕活动前表示，中国担任《公约》第十五次缔约方大会(COP15)主席国期间发挥引领作用，将极大促进COP16框架内各项目标的达成。

穆罕默德20日在COP16高级别仪式性开幕活动前的一场记者会上回答新华社记者提问时说，作为COP15主席国，中国成功引领达成了“昆明-蒙特利尔全球生物多样性框架”。穆罕默德高度评价中方为推动达成“昆蒙框架”付出的努力，以及哥中两国在环

境保护方面取得的合作成果。

穆罕默德在20日下午举行的COP16高级别仪式性开幕活动中致辞说，“昆蒙框架”确定的23项行动目标是多边主义和国际对话合作取得的丰硕成果，得到社会各界广泛支持，哥伦比亚将与各国携手推动“与自然和平相处”。

2024年联合国生物多样性大会的主题是“与自然和平相处”，包括COP16、《卡塔赫纳生物安全议定书》第十一次缔约方大会和《名古屋议定书》第五次缔约方大会。穆罕默德表示，她将于10月21日至11月1日期间齐聚哥伦比亚卡利，探讨全球生物多样性保护现状和前景，审查“昆蒙框架”执行情况，推动“昆蒙框架”内资源调配。

联合国《生物多样性公约》第十六次缔约方大会开幕

新华社哥伦比亚卡利10月21日电(记者廖思维 周盛平)当地时间21日，联合国《生物多样性公约》(以下简称《公约》)第十六次缔约方大会(COP16)、《卡塔赫纳生物安全议定书》第十一次缔约方大会、《名古屋议定书》第五次缔约方大会在哥伦比亚卡利开幕。《公约》第十五次缔约方大会(COP15)主席、中国生态环境部部长黄润秋出席开幕式并致辞，同哥伦比亚环境与可持续发展部长苏珊娜·穆罕默德正式交接主席职责。

COP16会议主题是“与自然和平相处”。黄润秋在开幕式上指出，生物多样性是人类赖以生存和发展的基础，是地球生命共同体的血脉和根基。面对生物多样性丧失的严峻形势，COP15达成了“昆明-蒙特利尔全球生物多样性框架”(以下简称“昆蒙框架”)等具有里程碑意义的成果，全球生物多样性保护事业翻开了

新的篇章。COP16作为“昆蒙框架”达成后的首次缔约方大会，将共同审查“昆蒙框架”实施进展，诊断可能存在的问题与挑战，提出前瞻性解决方案，为后续目标的实现绘制更为清晰和切实可行的行动蓝图。

黄润秋20日出席COP16高级别仪式性开幕活动时致辞说，中国作为COP15主席国，始终以最高的政治意愿和最强有力的务实行动，与国际社会共同推动全球生物多样性保护进程。

20日，黄润秋还与穆罕默德、《公约》秘书处执行秘书肖梅克举行三方会谈，就如何落实“昆蒙框架”、推动COP16取得成功等议题交换意见。会谈后，黄润秋与穆罕默德共同签署《中华人民共和国生态环境部与哥伦比亚共和国环境与可持续发展部关于生态环境合作的谅解备忘录》。

布林肯再访中东 想给民主党“挣分”?

美国国务卿安东尼·布林肯21日开始本轮巴以冲突一年多来对中东地区的第11次访问，称主要目的是推动加沙地带停火。而过去10趟行程，布林肯成果寥寥。

一些西方媒体分析，布林肯在美国总统选举投票日临近时再跑一趟中东，真正目的是以“外交斡旋”之名上演“政治秀”，以提振民主党选情，同时打探谁可能接替拜登打死的巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)领导人叶海亚·辛瓦尔。

【着眼选情】

布林肯定于21日至25日访问以色列和多个阿拉伯国家。美国国务院发言人马修·米勒21日在一份声明中说，布林肯将同相关方“讨论结束加沙战事、释放所有被扣押人员以及减轻巴勒斯坦民众困苦的重要性”，包括冲突结束后“开辟民众重建家园新道路的必要性”，还将敦促各方为不断升级的以色列与黎巴嫩冲突寻求外交解决方案。

据美联社报道，除了首站以色列，布林肯可能访问沙特阿拉伯、卡塔尔、阿拉伯联合酋长国等国。以色列政府官员披露，以总理本雅明·内塔尼亚胡和总统伊萨克·赫尔佐格将于22日会晤来访的布林肯。一名随布林肯出访的美国政府官员透露，布林肯定于23日访问约旦，与约方讨论对加沙地带的人道主义援助。

美国民主党籍总统约瑟夫·拜登把辛瓦尔之死视为开启新一轮停火谈判的契机，表示将派布林肯前往中东斡旋。法新社报道，在距离美国总统选举投票仅剩两周、共和党与民主党选情胶着之际，停滞数月的停火谈判若能取得任何突破，将为提振民主党总统候选人、副总统卡玛拉·哈里斯选情提供“重大助力”。

以色列继续在加沙地带的军事行动，加重加沙人道主义危机，盟友美国明面上多番“劝告”似乎无效。按法新社的说法，以色列一再“不听话”难免使民主党政府颜面无光，使拜登乃至哈里斯承受政治压力。

共和党总统候选人、前总统唐纳德·特朗普借势攻击民主党对外政策，称内塔尼亚胡不听拜登建议没错，暗示在巴以冲突议题上他会与拜登“唱反调”。外媒认为，特朗普释放这一信号意在拉拢支持以色列的共和党选民。

【打探消息】

分析人士认为，自本轮巴以冲突爆发以来，布林肯多次访问中东参与“调解”，但由于美国持续偏袒以色列，停火谈判难有进展。

美国有线电视新闻网(CNN)21日报道，美国政府期待在布林肯此次中东之行后，获得更多有关辛瓦尔继任者的信息。眼下，辛瓦尔继任者尚未揭晓，哈马斯似乎无意在停火条件、释放以方被扣押人员等议题上改变立场，停火谈判前景不明。

辛瓦尔原是哈马斯在加沙地带的领导人。哈马斯政治局领导人伊斯梅尔·哈尼亚今年7月底在伊朗首都德黑兰遇刺身亡后，辛瓦尔成为哈马斯最高领导人。本月早些时候，以军宣布

在加沙地带南部一场遭遇战中打死辛瓦尔。

综合哈马斯消息人士和外界分析人士说法，接任辛瓦尔的热门人选包括辛瓦尔的副手哈立德·哈亚、哈尼亚的前任哈立德·迈沙阿勒。

CNN援引一名中东地区外交消息人士的话报道，辛瓦尔的弟弟穆罕默德·辛瓦尔极有可能主导有关以方被扣押人员的事务。他是加沙地带地道网络建设过程中的关键人物，在加沙人脉颇广。鉴于他与其兄一样作风强硬，美国政府官员一度警告说，如果他在哈马斯内部地位上升，停火谈判前景堪忧。

以色列政府一名官员9月告诉CNN记者，哈马斯在加沙地带最高军事指挥官穆罕默德·戴夫7月遭以军“定点清除”后，穆罕默德·辛瓦尔已取代其位置。

以色列《耶路撒冷邮报》18日报道，以色列政府安全官员认为穆罕默德·辛瓦尔将成为哈马斯新领导人，而哈亚将主要分管政治事务。(新华社专稿 王逸君)